

В БУДУЩЕЕ ИЗ ПРОШЛОГО...

Навстречу 150-летию государственной ветеринарной службы России

В 2018 г. исполняется 150 лет образования государственной ветеринарной службы России.

В преддверии этого юбилея по поручению Министерства сельского хозяйства РФ коллективом авторов под редакцией профессора И.Н. Никитина, член-корреспондента РАН В.М. Авилова, кандидата ветеринарных наук С.Г. Дресвянниковой подготовлена и издана книга «История ветеринарии России и ее субъектов». В авторский коллектив вошли представители ветеринарных служб всех субъектов Российской Федерации.

В книге опубликованы достоверные факты зарождения примитивной ветеринарии, но основное внимание уделено 150-летней истории создания и деятельности государственной ветеринарной службы в различные периоды политического и экономического устройства России (царский, советский, постсоветский).

В каждом периоде на документальной основе представлена структура управления и законодательная база ее деятельности (царские указы постановления правительства, инструкции и правила по профилактике и ликвидации болезней, ветеринарные уставы и т. д.) Показана роль государства в развитии государственной службы, укреплении ее материально-технической базы, а также социальной защите специалистов государственной ветеринарной сети.

Достаточно полно представлена история создания системы государственной подготовки ветеринарных кадров и развития научно-исследовательских учреждений, формирования научных школ. Дано характеристика и история каждого научно-исследовательского института и ведущих высших учебных учреждений по подготовке ветеринарных кадров.

Глубоко проанализированы результаты по профилактике и ликвидации особо опасных болезней, имевших широкое распространение на территории страны, а также роль отечественных ученых в разработке и внедрении этих программ.

Не менее интересно изложена история создания системы контроля за безопасностью продуктов животноводства и охраны территории страны от заноса особо опасных болезней из других государств.

Работникам биологической промышленности и системы снабжения будет интересно узнать историю создания каждой биофабрики страны и системы снабжения ветеринарными препаратами. Большой раздел книги посвящен деятельности ветеринарной службы по ликвидации последствий на Чернобыльской АЭС, а также структуре военной ветеринарии и ее участию в Великой Отечественной войне.

В отдельной главе анализируется общественная деятельность, в том числе проведение ветеринарных съездов, создание ассоциаций, печатных органов, участие в международной деятельности.

Представляет весьма заслуженный интерес раздел монографии с поименными сведениями о ветеринарных врачах, удостоенных звания Героя Социалистического Труда, «Заслуженный ветеринарный врач», «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации», а также фотопортреты ведущих ученых, академиков ВАСХНИЛ, РАСХН, РАН.

Авторам монографии удалось впервые в одной книге обобщить и представить историю государственной ветеринарной службы страны и всех ее субъектов. Ветеринарные специалисты субъектов федерации на основании архивных, литературных и других источников установили время возникновения и организационную структуру государственной ветеринарной службы, достигнутые успехи в ветеринарном обслуживании, а также имена руководителей и ветеринарных врачей, внесших наибольший вклад в развитие ветеринарного дела в каждом субъекте.

Безусловно, мы не можем утверждать, что авторам удалось полностью раскрыть все исторические моменты ветеринарной службы страны, а потому считаем необходимым продолжить эту благородную работу по данной проблеме.

На наш взгляд, двухтомник (798 страниц) является фундаментальным, уникальным и единственным трудом по истории ветеринарии, опубликованным в таком формате.

Книга представляет творческий интерес и будет полезна практическим ветеринарным специалистам, руководителям ветучреждений всех уровней, студентам и преподавателям учебных заведений, сотрудникам научно-исследовательских учреждений.

С искренним уважением и благодарностью к авторскому коллективу,
доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный ветеринарный врач РФ, заслуженный деятель науки России, член-корреспондент РАН, член союза писателей России

В. В. Сочнев, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный врач РФ, заслуженный деятель России, член-корреспондент РАН, член союза посителей России

П. Н. Сисягин, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный изобретатель РФ, член-корреспондент РАН

В. А. Душкин, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный врач РФ, главный государственный ветеринарный инспектор Нижегородской области с 1986 по 2005 г.